

1951年8月17日,北京王府井大街、前门大街一带人头攒动。人们高呼着“打倒帝国主义!”“中华人民共和国万岁”,跟在两辆囚车后面;而在千里之外的香港,刚撤离至此的原美国驻北平领事馆领事柯乐伯则呆坐在办公桌边,盯着天花板,一言不发,像被重拳击蒙了;前美国驻华大使馆驻北平武官处武官、中央情报局间谍包瑞德,也气急败坏地在屋里踱来踱去……这一切全因为囚车上的两个人——意大利人李安东和日本人山口隆一,他们因“充当美国间谍、阴谋炮击天安门、危害中华人民共和国主要领导人”等罪名,被中国人民解放军北京市军事管制委员会军法处判处死刑!这是中国人民近百年来,第一次在自己的国土上处决外国人!

美国间谍1950年阴谋炮击天安门

“祝你们今后‘生意’兴隆”

时间倒回到1950年4月初的一天,原美国驻北平领事馆显得比往常热闹。这里正召开午餐会。对柯乐伯来说,这算是“最后的午餐”,他已接到美国国务院的命令:领事馆撤离中国大陆,除他和一部分人员先撤到美国驻香港领事馆外,其余人员全部撤回美国!他的心情复杂极了,像个打了败仗的将军,心头充斥着沮丧、失落和忧郁的情绪,却不得不强装笑脸,和客人们寒暄、应酬。午餐会气氛冷清,来宾之间的交谈少而谨慎,个个怀揣心事。

宾客之中,有两个看似毫无关系的人:曾在二战期间为意大利法西斯情报机关搜集情报,并为日寇进攻我华北抗日根据地提供情报的李安东,两年前,他化名汤尼接受包瑞德部署的情报任务;另一个山口隆一,他是美国战略情报处成员、化名刘逸,北平解放后,他以法文图书馆“中文部图书目录”编辑、日本东京日洲产业株式会社驻北京代理人等身份为掩护,搜集情报。两人分坐两张桌子,却揣摩着同一件事——美国领事馆和武官处撤走后,他们将继续留在北京,为美国情报部门服务。

午餐会接近尾声时,包瑞德端起酒杯,分别走到李安东和山口隆一的桌前,说了同一句话:“祝你今后‘生意’兴隆,能干一番‘大事业’!”



以此案为素材的老电影《国庆十点钟》当年风靡全国 资料图片

子缓步行走着,不时用余光扫向身边的车流。这时,一辆黑色小车从北向南驶来,无声无息地停在他面前,车门打开,小个子迅速钻进汽车,随它一起消失在来往的车流之中。

这一连串隐秘的动作没引起路人的注意,但没逃脱侦察员的眼睛:这个小个子,就是山口隆一;车上坐着的,则是李安东。

山口隆一把一个装有情报和其他重要材料的纸包交给李安东,从他手中接过70美元活动经费。两人用外语交谈了一会儿,脸上不约而同浮现出阴森、充满杀机的笑意。

汽车驶到坛子胡同北门附近,山口隆一从车上下来,混迹于人群,汽车则向南急驰而去。北京市公安局侦讯处的侦察员将侦察到的情况详细报告给了处长狄飞,狄飞很快做出批示,要求侦察员高度注意这两个人的活动。

一张可疑的草图

1950年9月18日,北京市公安局侦讯处截获了山口隆一寄往日洲产业株式会社的一封厚厚的航空信件,信以英文拼成日文音,用英文打字机打印而成。

信件中,有一张手绘的天安门射击草图稿,上面绘有华表、金水桥、天安门城楼,还有两条又黑又粗的抛物线,一条指向天安门城楼顶部中央,旁边有日文注解:“从日本买来的消防压水机,能超过这个屋顶。”另一条指向天安门中央主席台的一个人,左边用日文写着:“到现在水还是达不到这里。”信中还有一段文字:

“每当政府祭祀之日,政府中有名望的人在天安门城楼上,检阅军队分列式和民众行列,以前的消防压水机仅能压至毛主席所站位置……”

天安门射击草图和文字,让狄飞大为吃惊:这真是消防压水机的草图吗?天安门可不是普通地方!他很快将此事报告给北京市公安局,并拿着截获的草图和信件找到公安部政治保卫局调研处处长李广祥。调研处的同志都围了过来。调研科科长曹纯之看到草图,倒吸一口冷气:“7月份,我们一个外线侦察组发现山口隆一在天安门前画着什么,原来是在画这张草图!”

李广祥紧皱眉头,问身边的一个侦察员:“你学过兵器,看了这张图有什么想法?”侦察员清了清嗓子:“我看这张图是把天安门作为炮击目标。我们在军事大学学过炮,最小的是六零迫击炮,射角是45—85度,最小射程50米,最大射程是3500米。在我们锁定的侦察对象中,李安东、山口隆一住在甘雨胡同,离天安门最近,但直线距离也没有超过2000米。如果六零迫击炮架在任何一个侦察对象的家中,天安门都在有效射程之内,后果不堪设想啊!”李广祥听完,凝重地点了点头。

狄飞也说:“国庆节快到了,我们已经有足够的证据逮捕这些间谍。”

暗号:半截名片

批捕令还没拿到,新线索又出现了。

一天下午,有侦察员发现,一个年近30、打扮入时的妖艳女子来到北京义和洋行经理、意大利人哲立家门口,在大门附近和刚刚归来的哲立用外语寒暄了几句,便匆匆离去。几个小时后,她走进西单某胡同的35号院。

经查,院子的户主叫冯娜,是北京师范大学的音乐系助教。该户还在派出所申报了一个临时户口,申报人是冯娜刚从香港归来探亲的大姐冯梦,也就是侦察员跟踪的这个女郎。从香港来的人要见美国间谍哲立,这不能不引起公安机关的注意。他们立刻开始调查此事并得知,冯娜在燕京大学读书时,曾向北师大音乐系教授、哲立的夫人霍尔瓦特·依夫娜学钢琴,日本投降后,依夫娜与包瑞德同居,并于1950年4月随其逃到香港。而冯梦的丈夫是英国人,与包瑞德是好朋友。

姐妹二人都能与包瑞德扯上关系,看来,必须对她们家进行秘密检查。但屋里的一切却



清末的天安门城楼 资料图片

看似再正常不过。就在大家准备离开的时候,一名侦察员在冯梦的袖珍胭脂包里发现了包瑞德的半截名片。这是什么意思?说明了什么?大家对此疑惑不解。第二天,他们将冯梦叫到了派出所。冯梦一进派出所,就吓得脸色苍白,两腿哆嗦,不知所措。

“你这次来北京的目的是什么?”曹纯之开门见山地问。“主要是探亲,看望年迈的母亲;其次是受朋友之托,卖掉存在我家的钢琴。”冯梦回答。“受哪个朋友之托?有什么物件做证明?”

“受我丈夫的朋友包瑞德之托,让哲立卖掉存在我家的依夫娜的钢琴。没有证明物件,只要拿着包瑞德的半截名片让哲立看一下就行了。”冯梦不敢隐瞒,如实做了回答。这反而让曹纯之大为不解:“这就怪了,丈夫卖妻子的钢琴,还要用包瑞德的半截名片做证?”

“这是我先生的事,我也不明白是怎么回事!”冯梦着急替自己辩解。

“你也是中国人,常言道,血浓于水,所以请把你知道的,毫无保留地告诉我们!”侦察员的温和语气,让冯梦的态度也软了下来:“领导同志,包瑞德让我见到哲立时拿出他的半截名片,就说包瑞德向他问好,祝义和洋行生意兴隆,一切顺利。别的话,真的没说!”

“包瑞德不是一般的商人,他是美国中央情报局的间谍。你丈夫与包瑞德有联系,这是事实吧?难道这些情况你也不清楚?”

“天啊!我真不知道我先

生也是那种人!这可怎么办?”冯梦吃惊的表情和颤抖的声音让侦察员相信,她确实不知内情,但他们也纳闷:为什么包瑞德要拿半截名片和哲立联系,而不是整张名片,或者索性不拿名片呢?那句“祝一切顺利”是不是双关语?

紧急收网

从截获天安门射击草稿,到包瑞德的半截名片,一系列反常的事情,让侦察员们警惕起来。为了确保新中国第二个国庆节的绝对安全,周恩来总理批准对李安东、山口隆一等人实施逮捕。行动时间,就定在9月26日晚9时整。

当负责抓捕的侦察员敲开甘雨胡同乙17号大门时,屋里传来一个男子的声音:“谁?”侦察员答道:“派出所的,查户口。”进入房间后,他迅速将枪口对准了屋内一个秃顶、瘦骨嶙峋、细高个的外国男子的头部:“你叫什么?”“李安东。”男子说得一口流利的中国话。“哪国人?”“意大利人。”“我代表中华人民共和国宣布:你被逮捕了!请签字。”

“你们非法逮捕我,我要去国际法庭控告你们!”李安东虽然极力装出镇静的样子,声音却忍不住微微发颤。

“李安东先生,签字吧!”侦察员斩钉截铁的态度,让李安东无可奈何地低下头,在逮捕证上签了字。随后,侦察员在其住所内搜出手枪1支、子弹235发、相关间谍活动来往函电等525件、氯化钾毒药两包、六零迫击炮一门……

几乎同时,另一队侦察员在山口隆一家中搜出了天安门

射击草图一张,以及各类间谍活动相关资料千余件。

9月26日的行动,解除了李安东和山口隆一等间谍的武装,保证了10月1日在天安门举行国庆大典的安全。

李安东被送进预审室时,已完全没了以往的神气,他清楚,公安局已掌握了确凿的证据,不交待是不行的:“1950年八九月份,我和山口隆一谈到,要等中国政府要人在天安门开会时试一试。当时,山口隆一说,这是冒险行为,我说,只有冒险,才有希望,才能干出大事来。”

山口隆一刚开始拒不交待自己犯下的罪行,并极力否认自己从事间谍活动,但在铁的证据面前,他最终无法抵赖:“天安门草图是我画的,主席台站的那个人也是我画的。”

“图上那个人指的是谁?”预审员愤怒的目光使山口隆一有些恐惧,他瞥了一下预审员的脸色,压低了自己说话的声音:“是毛泽东主席,后边一些政府要员我没画出来……10月1日是中国国庆日,我想一定是在这里开会。”山口隆一脸色煞白,说起话来吞吞吐吐,“我给东京盟军总部画了这张天安门射击草图,是指给他们天安门上毛主席所在的位置……我也想过,借李安东的迫击炮和枪做冒险射击……”

上世纪50年代末,以该案例为素材创作的电影《国庆十点钟》,风靡全国。

阴谋消弭,罪犯落网。螳臂焉能挡车行?几个跳梁小丑不能挡住历史车轮的前进。

《环球人物》朱振才

南京帝派赛新材料科技发展有限公司

郑重声明

目前,承广大用户和经销商的厚爱,南京帝派赛新材料科技发展有限公司研发、生产的创新建材产品(宁兰无醛胶、宁兰901建筑胶粘剂、宁兰胶901)在南京地区和南京周边地区销售迅猛,影响日增,并得到大家一致好评。最近,我们发现市场上有假冒我们公司“宁兰无醛胶、宁兰901建筑胶粘剂和宁兰胶901”的产品出现。为保护消费者的合法权益,让广大用户和经销商容易辨别真假宁兰胶系列产品的外观和包装,我们将宁兰牌建筑胶粘剂的三个包装外观通过媒体展示出来,并特别声明:我公司生产的宁兰牌建筑胶粘剂三款产品塑料桶包装式样和文字已经全部在中华人民共和国国家知识产权局申请了外观专利。

友情提醒:

1. 为识别假冒的“宁兰”产品,请消费者购买时检查有无“宁兰”商标标识,并阅读标识背面防伪电话进行核实。2. 宁兰901胶不等于宁兰无醛胶。

申请号为:宁兰无醛胶200930301171.8、宁兰901建筑胶粘剂200930301170.3、宁兰胶901200930301166.7。请广大客户仔细辨别,凡是外观不是我们公布的式样的宁兰牌系列建筑胶,在包装盖子上没有产品名称、生产和检验日期喷码及没有宁兰商标防伪标志的都是假冒产品!请消费者一定要认准我们所附的宁兰牌系列建筑胶水的照片,谨防上当。如您对相关产品有疑问,请拨打我公司的咨询电话:025-84950133。同时,我司正告那些假冒我公司产品的单位和个人,立即停止仿冒行为,不要心存侥幸,我们将保留对这些侵权行为采取法律行动的权利!



声明单位:南京帝派赛新材料科技发展有限公司
南京金翔涂料有限公司
2009年5月25日

厂址:南京市江宁滨江经济技术开发区翰文路5号 电话:025-84950133 86107289 52414773
售后服务:025-52430300 网址:www.Njjqsf.com (全市各大装饰城有售)